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Per E-Mail  

 

München, 18. April 2024 

 

Verhandlungen über die Green Claims Directive  

 

XXXXXXXXXXXXXX,  

ich wende mich an Sie bezüglich des Legislativvorschlags zur Umweltaussagen-Richtlinie („Green 

Claims Directive“). Die Richtlinie soll Verbraucherinnen und Verbraucher vor intransparenten und 

irreführenden Umweltaussagen – Stichwort „Greenwashing“ – schützen. Dieses Ziel begrüßen wir als 

ADAC e.V. ausdrücklich.  

Allerdings sehen wir mit großer Sorge, dass der Richtlinienentwurf erhebliche Unklarheiten enthält, 

die in Summe dazu führen, dass auch neutrale Tests anerkannter Verbraucherschutzorganisationen 

wie die des ADAC e.V. erfasst und mit erheblichen finanziellen und bürokratischen Mehraufwänden 

belastet würden. Organisationen zu schwächen, die zu informierten Entscheidungen von 

Verbraucherinnen und Verbrauchern beitragen, ist unserem Verständnis nach nicht die Intention der 

Richtlinie und sollte entsprechend korrigiert werden. 

Dafür ist Eile geboten, denn soweit uns bekannt ist, schreiten die Verhandlungen auf EU-Ebene mit 

großer Schnelligkeit voran: Nachdem das EU-Parlament seinen Bericht im März vorgelegt hat, ist die 

belgische Ratspräsidentschaft offenbar bemüht, die Verhandlungen der Mitgliedstaaten bald zu 

einem Ergebnis zu führen.  

Ich möchte Sie daher mit großer Dringlichkeit bitten, unsere Bedenken und Anregungen zu dem 

aktuellen Entwurf der Vorlage zu prüfen und bei den in den anstehenden weiteren Verhandlungen 

auf europäischer Ebene zu berücksichtigen. Unser ausführliches Positionspapier finden Sie anbei. 

 



Blatt 2 

zum Schreiben vom 18.04.2024 

Hansastraße 19 · 80686 München · T +49 89 76 760 · F +49 89 76 76 29 99 

Wir wären außerdem sehr dankbar für die kurzfristige Möglichkeit, unsere Bedenken in einem 

persönlichen Gespräch in Ihrem Hause vorstellen zu können zu können. Für eine Terminvereinbarung 

steht unser Berliner Büro unter buero-berlin@adac.de sehr gerne zur Verfügung. 

Ich freue mich auf Ihre Antwort. 

Mit freundlichen Grüßen 

           

       XXXXXXXXXXXX 
XXXXXXXXXXXX    

 

 

Anhang: 1 

Positionspapier des ADAC e.V. zur EU Green Claims Directive    
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